



Австралия: экономика и иностранные инвестиции

В.Я. Архипов

*Доктор экономических наук, профессор
(Институт востоковедения РАН)*

Австралия – единственная страна в мире, полностью охватывающая целый континент. Она шестая по размерам территории на земном шаре (7,7 млн кв. км), ее население превышает 20,3 млн человек. Это – стабильное, демократическое государство с многонациональным обществом, состоящим из сравнительно небольшого коренного населения (аборигенов) и мигрантов разных времен и их предшественников почти из 200 стран.

К сожалению, в нашей стране мало знают и мало интересуются тем, что представляет собой Австралия как государство. Прежде всего, это касается особенностей и результатов ее экономического развития*, а между тем именно ее опыт в этой области весьма значим как для многих стран мира, так и, по нашему глубокому убеждению, и для России.

Экономика современной Австралии отличается высокой конкурентоспособностью, открытостью и гибкостью. Успешные результаты хозяйствования – следствие эффективного управления экономикой и непрекращающихся структурных реформ.

В стране успешно внедряются достижения научно-технической революции, она располагает развитым наукоемким производством и передовым машиностроением. По числу компьютеров на 1000 человек населения (480) Австралия занимает второе место в мире после США.¹ Уверенный экономический рост на протяжении последних 10-15 лет сопровождается низкой инфляцией, низкими процентными ставками и достижением постоянно растущей производительности труда.

Вопрос в том, как Австралия, являвшаяся до Второй мировой войны аграрной страной, смогла впоследствии сделать мощный рывок в сторону развития высоко дифференцированной обрабатывающей и особенно горнодобывающей промышленности, сохранив и значительно подняв при этом уровень своего почти всегда процветавшего сельского хозяйства.

Ответ на этот вопрос не может быть однозначным, так как имеется много причин, которые сделали Австралию одной из наиболее успешных стран мира. Перед тем, как попытаться ответить на заданный вопрос, целесообразно сослаться на самые последние расчеты ООН (ноябрь 2006 г.), согласно которым, по рейтингу «где лучше всего жить в мире» Австралии принадлежит третье место, тогда как в 2004 г. оно было шестым. Этот рейтинг включает в себя такие жизненно важные показатели, как уровень заработной платы, жилищные условия, масштабы и качество обучения, состояние здравоохранения, экологию и ряд других.

На наш взгляд, исключительно большие достижения Австралии в социально-экономической сфере проистекают главным образом из весьма активной и плодотворной по своим результатам деятельности государства, устремленной на всемерное поддержание и стимулирование с помощью самых разнообразных мер развития частного предпринимательства во всех отраслях национального хозяйства, работающих как на внутренний, так и особенно внешний рынок.

* В течение ряда десятилетий в нашей стране не выходили в свет работы, касающиеся состояния и особенностей австралийского хозяйства. Исключением, пожалуй, была попытка автора этой статьи смягчить имеющийся дефицит информации о динамично развивающейся австралийской экономике изданием книги «Австралия в мировой экономике», опубликованной в декабре 2005 г. издательством «Восточная литература».